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vere quel caso, e credo di esser r iuscito a 
div idere quel la t i fondo in poderi, in t a n t e 
uni tà cultural i , su Ciascuna delle quali possa 
stabil irsi una f a m i g l i a nel miglior modo 
possibile, per col t ivare i n t e n s i v a m e n t e la 
terra. (Interruzioni). 

L ' o n o r e v o l e T u r a t i mi d o m a n d a che cosa 
io vogl ia . I o vorre i molte cose e, i n t a n t o 
vorrei c o m b a t t e r e ef f icacemente il l a t i fondo 
poi vorrei che fossero c o m p i u t e le bonifiche 
inoltre vorrei che la v i a b i l i t à fòsse gran 
demente accresc iuta; e t a n t e altre cose vor 
rei, che sono i n e v i t a b i l m e n t e legate alla pos-
sibi l i tà finanziaria. [Commenti). 

E come negarlo? T a n t o v a r r e b b e ne-
gare la luce del sole; si può sognare q u a n t o 
si vuole: sognare è facile, ma il diffìcile è 
operare: ecco la questione! 

L ' o n o r e v o l e T u r a t i ha f a t t o una dolo-
rosa enumerazione delle colpe del Governo, 
e delle colpe, d ic iamolo pure, della società, 
della borghesia dominante . Ma egli però si 
è scordato delle colpe sne. (Oooh!) 

Sì, poiché colpe ne a v e t e anche voi, 
e grav i c o l p e : voi non tenete mai conto 
del l ' ignoranza delle masse alle quali pre-
dicate (Bravo! — Approvazioni a destra 
— Interruzioni all'estrema). V o i credete 
che, quando dite alle masse che bisogna se-
guire il metodo della l o t t a di classe, le masse 
possano accogliere il vostro principio, e poi 
svolgerlo ed applicarlo scienti f icamente. Le 
masse intendono d i v e r s a m e n t e e la l o t t a di 
classe si t r a d u c e in odio feroce, implacabi le 
(Bravo ! — Approvazioni a destra); le masse 
intendono che quest 'odio si d e b b a t radurre 
a sua v o l t a in a l t r e t t a n t e opere di ribel-
lione, di massacro, di v e n d e t t a . {Bravo! — 
Approvazioni a destra — Interruzioni alVe-
strema sinistra). E quando arr ivano a po-
terlo fare, lo fanno. (Bravo! a destra). E c c o 
la grande e dolorosa ver i tà ! Signori , per 
qnella cari tà di patr ia , che t u t t i d o b b i a m o 
sentire, e che t u t t i sent iamo, a iut iamoci 
v i c e n d e v o l m e n t e a superare le enormi diffi-
coltà della r i tuazione. È una grande opera 
di educazione, che d o b b i a m o compiere, e 
l ' educaz ione può venire così dal Governo, 
come da voi (Bravo! — Approvazioni)-, dal-
l 'opera del G o v e r n o , come dalla vostra pro-
p a g a n d a ! Se ci porremo sulla stessa s trada, 
v inceremo. Finche, b a t t e r e m o vie opposte 
o diverse, i mali si perpetueranno disgra-
z i a t a m e n t e . (Benissimo! — Approvazioni a 
sinistra). 

V o i l a m e n t a t e il periodico r innovarsi 
di quelli che ch iamate eccidi e massacri ; 

ma, o signori, finché durano le càuse, gii 
effett i v i saranno. N o n è possibile abban-
donare le masse in quella condiz ione! Non 
è possibile lasciare le popolazioni cosi sof-
ferenti , così poco educate e così ignorant i , 
in imo s tato di cont inua ribell ione. 

E quando nomini inte l l igent i ,educat i , che 
v a g h e g g i a n o i più alti gradi della c ivi l tà e 
li predicano, v a n n o in mezzo a queste masse 
a dire che il Governo le deruba, che il Go-
verno minaccia la loro esistenza, che il Go-
verno compie opere di assassinio, essi com-
m e t t o n o dei veri delitti . . . (Bravo! — Appro-
vazioni e applausi a destra e a sinistra — In-
terruzioni all' estrema sinistra — Interru-
zioni del deputato De Felice-Giuffrida). 

Onorevole D e Fel ice-Giuf fr ida , dichiaro 
che con queste parole non mi r i fer ivo a lei, 
nè ai suoi compagni . 

C O S T A A N D R E A . Onorevole Fort is . se 
ci sono educator i s iamo noi! (OoJt ! — Ru-
mori a destra). 

F O R T I S , presidente del Consiglio, mini-
stro delVinterno. Onorevole Costa, ella mi 
f a questa interruzione proprio nel m o m e n t o 
in cui io s t a v o per dirle che l ' educaz ione, 
che viene dal part i to social ista, eccetto per 
ciò che si riferisce a l l ' infausto metodo della 
lot ta di classe, non è la più pericolosa. I o 
stesso lo riconosco. Ma il metodo della l o t t a 
di classe è quello che inquina t u t t a la vo-
stra p r o p a g a n d a . Lasc ia temelo dire, perchè 
10 dico con profonda convinzione, e lo dico 
per amore del mio paese e del popolo in 
mezzo al quale vivo. (Bravo! — Vive ap-
provazioni a sinistra e a destra). E icordia-
moci v i c e n d e v o l m e n t e le responsabi l i tà ed 
i doveri che a b b i a m o . V o i a d e m p i t e ai vo-
stri; io farò che il Governo a d e m p i a ai 
suoi. ( Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole De Vi t i D e 
Marco, vuole svolgere la sua interpellanza'? 

D E V I T I D E M A R C O . C 'è pr ima l 'ono-
revole Sai andra. 

P R E S I D E N T E . Ma l 'onorevole Sala udrà 
ha dichiarato che r it ira la- sua interpel-
lanza. 

D E V I T I D E M A R C O . R i n u n z i o a svol-
gere la mia interpel lanza, r i servandomi 
però di dichiarare se sarò o no sodis fat to . 
Del resto pr ima d o v r à dichiararlo l 'onore-
vole Turat i . 

P R E S I D E N T E . ' L ' o n o r e v o l e Turat i sarà 
11 pr imo a replicare; i n t a n t o gli altri inter-
pel lant i debbono svolgere le altre interpel-
lanze. H a f a c o l t à di par lare l 'onorevole 
D e Marinis, il quale ha presentato la se-
guente interpe l lanza al presidente del Con-


